

近日，一則關於民間搜救力量冒着暴雨、深入險峰尋人的新聞，牽動整個羊城。一名高中女生鄒歡失蹤十天，民間救援組織「廣州藍天救援隊」加入尋人任務。救援隊員最後通過繩索降至景區白雲松濤後山，在蕩胸亭旁的一個水池內，找到了事主遺體。隊員奮不顧身的仗義精神感動了事主家人，也讓這支已成立多時的義工救援隊再次走向公眾視線。廣州藍天救援隊究竟是如何組建的？歸哪個單位主管？救援經費是否有保障？帶著這些疑問，記者採訪了隊長斯文和新聞發言人老火。 ■香港文匯報記者 鄧保羅、實習生 曹遠茵

## 民間公益組織

## 無私善舉

## 促進和諧

廣州藍天救援隊隊員行山前配齊身上的行頭。香港文匯報記者鄧保羅攝



經理、有的是倉庫管理員。現有專業隊員近百人，加上義工，已是一支有着近200人隊伍的非政府組織（NGO）。

核心管理人員除了隊長斯文和負責外聯的老火外，還有副隊長大塊，負責內務的卓瑪。斯文告訴記者，由於隊員是業餘，故入隊前都經過急救、搶救技術系統培訓，具備戶外（野外）、攀登、災場、救護、無線電應用等基本技能。隊員召募實行准入機制，要求具備紅十字會頒發的急救證、無線電四級或以上操作證等專業認證，另加上德勤綜合評估合格方可加入「藍天」。

### 釋放正能促進和諧

真正讓廣州藍天救援隊這支民間救援力量走入公眾視線的，是幾宗戶外活動遇險個案。

其中一宗發生在2011年8月13日下午3時40分許，家住廣州市越秀區連新路某小區4歲的靜靜（化名），當聽爸爸要帶她去麥當勞時，急不可

耐地衝出門。不料，轉眼間，靜靜便消失在父親的視線內。慶幸的是，在廣州藍天救援隊和父母的合力尋找下，靜靜終於在次日晨4時25分回到了親人的懷抱。當地媒體以「廣州4歲女孩走失50名NGO義工協助漏夜搜尋」為題，重點報道了救援隊。媒體的評論也稱：「儘管小女孩是在派出所被找到的，但是廣州藍天救援隊、業餘無線電愛好者們拉網式的搜尋，不計其數關注此事的網民在微博上的轉發和關注，讓我們看到了廣州這個城市善的力量。」

記者在採訪中也了解到，目前中國有300多萬家NGO，他們在緩解社會矛盾、理性的溝通不同階層、不同群體的利益方面，發揮着不可替代的積極作用。這些不以營利為目的、主要開展公益性或互益性活動的民間組織、社會團體，正日益成為促進中國走向和諧的積極力量，但是，因為法規滯後等問題，目前這些民間組織還沒有受到足夠的重視。

斯文和老火皆為化名，「因為我們都是有正式工作的人，不想影響日常工作。」以隊長斯文為例，他目前在廣州一民營公司任職技術顧問。

### 成員業餘追求專業

藍天救援隊由民間一批熱心社會公益事業的戶外運動愛好者於2003年發起，從事戶外遇險救援。廣州藍天救援隊是其分隊，隊員來自各行各業，有的是醫生、有的是會計、有的是城市設計師、有的從事IT行業、有的是老闆、有的是客服



廣州藍天救援隊在野外救援現場。廣州藍天救援隊提供

5月20日，廣州藍天救援隊參加在廣州大學城舉行的「2012年防震防災應急通信演練」。廣州藍天救援隊提供

## 成立緣於驢友墜崖

記者面前的斯文隊長，其實是一個三十出頭的靦腆小伙子。他告訴記者，他出身於醫生家庭，2005年接觸戶外運動，並成為鐵桿驢友（指徒步或騎自行車的自助旅行者）。受母親為紅十字會義工身份的影響，他多次義務參與救援，並自行參加了2008年汶川大地震救援活動。2009年，受一位廣州年青驢友野外探險意外墜崖事故的觸動，他決定同一些資深驢友合作組建專

業戶外救援隊伍。

斯文提到驢友墜崖事故，至今仍傷心不已。「那是一個熱愛戶外活動的青年驢友，通過網上地圖設計了廣州火爐山到龍洞線步行探險。當進行實地探險時，才發現路途並非想像中順利，適逢天下大雨，接着他打給新婚妻子，結果成了他人生中最後的一通電話，他在龍洞採石場附近意外墜崖死亡。當天消防部門組織了200多個人救援，我也

參與了。墜崖驢友出事地點是一個二米寬的斷崖，由於被草叢灌木遮蓋又無標識形成陷阱，從那時起我決定組建專業的民間救援隊。」

### 自發周末巡山

斯文告訴記者，為了提高救援技能，他多次自費到北京、香港進修學習救援技術，並涉獵解剖、傷口包紮等專業技術。在總結過往培訓的照片影像資料時，他顯得格外認

真，如某位隊員沒有帶安全帽或繩扣配置不規範，都會被其否決。

斯文介紹，廣州藍天救援隊成立以後，定下了周末巡山制度。每個周末，廣州藍天救援隊都會有8外隊員分兩組在火爐山和鳳凰山一帶巡山，因為這一帶驢友比較多，出現事故的機率也較高。遇到危險地形做出警示牌標識。「我們參與救援的案例遠不止於媒體報道的那些，我們都不會刻意去宣傳。」

## 民間救援組織意義深遠

文：溫惠元（廣東省社會科學院副院長、研究員）

改革開放以來，各地的志願服務事業得到了蓬勃發展，已成為社會建設中「亮麗的風景線」。2008年北京奧運、2010年上海世博會、2010廣州亞殘運、2011深圳大學生運動會，對我國志願服務事業帶來了重大發展新機遇。近年來，志願服務事業不斷堅持規範化發展的基礎上，民間救援組織的誕生，凝聚了社會各界人士關心、參與志願服務的心血和智慧，順應了我國志願服務活動形式不斷豐富、

領域不斷拓展、參與度不斷提高的發展需要，是經濟發展社會進步的必然產物。

民間救援組織的不斷湧現，充分反映了開展志願服務活動的實踐成果和發展理念，及其在建設幸福生活中的積極作用，表明志願服務發展理念的深刻轉變，逐步實現了志願服務的社會動員模式從政策推動向政策和民間共同推動的轉化，並在社會層面和民間層面上對民間救援組織志願服務活動的開

展富有成效的確認。

從事民間救援組織志願者活動的各類人士，是志願者實現個人價值的一種選擇，滿足了他們利他、為社會盡力的心願，滿足於通過各種實實在在求志願服務活動的可持續性，是弘揚志願精神、推動志願服務活動開展的重要舉措，是向公民社會、善治社會邁進的重要步驟，是將救援志願服務工作納入組織化、技術化、常規化、規範化的重要標誌。

## 資金 人才 機制

## 民間組織亟待法規引導

任何一個組織的正常運作都需要經費，民間的救援力量也不例外。國際上其他國家的民間組織是可以獨立籌款的，但中國的基本沒有獨立籌款權，這在一定程度上限制了NGO的正常發展，使一些民間組織處於萎縮狀態。NGO的作用遠遠沒有發揮出來。事實上，內地很多NGO都在大事發生才臨時「組班」，缺乏長效機制和管理。因此，不少專家建議，政府應該儘快從立法、政策和體制等層面，全方位加強措施，以改善這些NGO組織的生存環境。

### 經費捉襟見肘 隊員AA制

已經在廣州聲名鵲起的廣州藍天救援隊，也面臨這一問題。當記者提起是否有民間資金捐助時，隊長斯文不好意思地表示目前還沒有。他說，從成立至今，救援隊的經費都是隊員「AA制」平均分擔，即使有機構或個人願意給救援隊捐助，但民間組織沒有賬號，根本無

法接受。包括前幾次見諸媒體的救援案例也未收取任何捐贈和報酬。不過4月8日收到由KAILAS品牌公司贊助支持的一批山地救援裝備，包括手鎖、快掛、安全帶、救援背包等，都是救援隊急需的。

### 管理認證真空 人才參差

相對與發達國家而言，內地救援隊的出現和發展比較落後。但這幾年來民間救援組織如雨後春筍，不斷湧現。目前，以北京、深圳兩地的民間救援組織發展得比較好。然而，一方面國家對民間救援隊的管理和認證還處於一片空白，許多民間救援組織只能掛靠紅十字會或民政部門。另一方面，民間救援隊因為是自發的組織，水平參差不齊。一些救援隊是自願者憑着一腔熱血組建，卻缺乏基本的救援知識，難以勝任救援需要。

今年1月1日起，廣州放開8類社會組織直接登記；5月1日起，社會組織直接登記在廣州全面鋪開。7月1日起，除了特別規定和特殊領域，在廣東省內成立社會組織，不用找業務主管部門，並可直接向民政部門申請登記。

## 聯手無線電義工 救援如虎添翼

5月22日，記者在廣州市文明路65號市一宮內廣州HAM（無線電愛好者NGO）基地，見證了廣州藍天救援隊同廣州HAM



無線電技術應用在野外救援活動中發揮着重要的作用。

互贈隊旗儀式。在此之前，廣州HAM曾多次參與廣州藍天救援隊活動，並給予無線電技術支持。有廣州資深HAM會員曾建議下，廣州的無線電愛好者和廣州藍天救援隊開展專業合作，組建廣州藍天救援隊無線電分隊，這樣藍天救援隊行動起來就如虎添翼了。在這之前的5月20日上午，廣

州市科信局無線電管理辦公室、廣州市無線電運動協會和廣州藍天救援隊等單位，在廣州大學城聯合舉辦了「2012年防震防災應急通信演練」。演練針對驢友山中遇險身受重傷，常規通訊中斷，緊急時刻救援通訊保障隊伍迅速集結開展營救。



廣州藍天救援隊隊長斯文向記者展示贊助商提供的部分山地救援裝備。香港文匯報記者鄧保羅攝